

Кроме того, регулирование средств, направленных на оплату труда, не связано с объемом производства. Поддержание оптимальных пропорций в заработной плате работников зависит от того, насколько увязан размер оплаты труда с конечными результатами, с достигнутым уровнем эффективности производства.

При совершенствовании системы регулирования средств, направленных на оплату труда, необходимо так же учитывать их структуру и состав.

М.Г.МУТАЛИМОВ,
доктор экономических наук, профессор
(Белорусский государственный
экономический университет)

А.Г.ФОЛЕЖИНСКИЙ,
зам. отдела проблем заработной платы НИИ труда
НАТУРАЛЬНАЯ ОПЛАТА ТРУДА В КОЛХОЗАХ

В настоящее время, хотя и высказывается множество мнений о нужности и ненужности колхозов, они как форма хозяйствования также имеют право на существование, если оправдывают себя эффективным использованием земли, людских и материальных ресурсов, высоко рентабельны, получают немалые доходы, в приличном состоянии содержат не только природные, но и все прилегающие к ним богатства. В таких хозяйствах следует усовершенствовать формы хозяйствования, управления и распределения. Немалую роль в их развитии играет и гарантированная оплата труда. Особенно активно она влияет на экономику колхозов, когда удачно сочетается оплата труда деньгами и в натуральном выражении, продуктами. Однако во многих колхозах гарантирована только денежная оплата труда и недооценивается значение натуральной.

Необходимость натуральной оплаты труда в колхозах обусловлена тем, что, во-первых, общественное хозяйство колхозов не в состоянии обеспечить колхозников предметами потребления путем их продажи. Во-вторых, гарантированная денежная оплата труда не исключает, а наоборот, предполагает необходимость натуральной оплаты, денежные доходы требуют соответствующего их покрытия предметами потребления. В-третьих, натуральная оплата при ее умелой организации и сочетании с денежной выступает как важное средство стимулирования труда колхозников в развитии общественного производства.

И наконец, необходимость натуральной оплаты труда вызвана и спецификой сельскохозяйственного производства, которая обуславливает усиление связи затрат труда с натуральной оплатой. Выделение

части производственного сельскохозяйственного продукта колхознику служит важным фактором повышения его материальной заинтересованности в производстве этого продукта. Причем особенно важно величину доли получаемого продукта поставить в зависимость от конечных результатов производства данного продукта.

Размеры натуральной оплаты труда, естественно, должны находиться в зависимости от производственных условий, природно-экономической зоны, конкретной отрасли сельскохозяйственного производства, уровня развития и характера специализаций общественного производства колхоза. Но в любом случае он должен обеспечить колхозников необходимыми сельскохозяйственными продуктами и особенно зерном, плодовоовощной продукцией и кормами.

Выдача овощей в счет оплаты, во-первых, стимулирует более активное участие колхозников в общественном труде. Во-вторых, в колхозах благодаря высокому уровню механизации овощи производятся при меньших затратах труда и средств. Достаточно сказать, что сев овощей в колхозах почти полностью механизирован, близка к завершению механизация посадки картофеля. За последние годы значительно возросла механизация и других работ в картофельном и овощном хозяйствах. В-третьих, выдача овощей в счет оплаты труда имеет важное значение в социальном плане.

Выдача кормов служит одним из факторов развития личного подсобного хозяйства. При отсутствии личного подсобного хозяйства многие свои потребности в сельскохозяйственных продуктах колхозники удовлетворяют за счет общественного хозяйства или приобретают эти продукты в системе государственной торговли, что означает возможность обеспечения ими городского населения. Наоборот, при соответствующем развитии само личное подсобное хозяйство становится дополнительным источником удовлетворения потребностей городского населения в сельскохозяйственных продуктах.

Учитывая значение личного подсобного хозяйства в удовлетворении потребностей жителей села и города в предметах потребления и обеспечении покрытия их доходов сельскохозяйственными продуктами, целесообразно, чтобы в плане развития общественного производства нашли отражение и меры, обеспечивающие развитие личных подсобных хозяйств. Лицам, ведущим личное подсобное хозяйство, нужно оказать активную помощь со стороны колхозов в улучшении структуры и организации производства, повышении их экономической и социальной эффективности, удовлетворении разнообразных потребностей жителей как села, так и города, в планировании необходимого количества кормов и т.д.

Рациональную интеграцию общественного производства и личного подсобного хозяйства следует рассматривать как средство обеспечения населения продуктами питания и реализации его денежных доходов.

Выявление возможностей и резервов личного подсобного хозяйства в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов в интересах общества, колхозов и самих колхозников, определение перспективы его развития на современном этапе является актуальной проблемой.

Натуральная оплата труда зерном, кормами позволяет увеличить поголовье скота, находящегося в личной собственности, и в большей степени удовлетворить потребности сельских жителей в мясных, молочных и других продуктах за счет подсобного хозяйства.

Л.Ю.ГЕРАСИМОВИЧ,

кандидат экономических наук, доцент
(Гродненский сельскохозяйственный институт)

Л.Е.НАЗАРЕНКО, ассистент

(Институт экономики Российской академии наук)

ИНДИВИДУАЛИЗАЦИЯ СОБСТВЕННОСТИ — ВАЖНЕЙШЕЕ УСЛОВИЕ МОТИВАЦИИ ТРУДА

Одной из важнейших экономических задач при переходе к рынку является изменение отношения человека к труду. Старая система администрирования, при которой инструкции и указания сверху ограничивали деятельность людей, изжила себя. Жизнь показала, что трудящиеся, в том числе и сельскохозяйственного производства, остро нуждаются в самостоятельном распоряжении средствами производства, результатами своего труда, т.е. быть подлинными хозяевами на земле.

Это обусловлено социально-экономическими функциями самого труда, который, с одной стороны, является средством для жизни, а с другой — потребностью в жизни человека. Обе эти функции труда проявляются сегодня достаточно ощутимо. Но необходимо отметить, что если в качестве средства для жизни труд всегда выступает как внешняя необходимость, то как потребность в жизни человека он проявляется в деятельности — феномене, внутренне присущем человеку.

События последнего времени доказали, что стремление человека к самореализации и самовыражению в трудовой деятельности стали, по существу, двигателем производства. Это подтверждают многочисленные социологические исследования, результаты которых свидетельствуют о тесной связи итогов производственной деятельности с участием работника в управлении ею, зависимости доходов от личного трудового вклада.

Наоборот, будучи отчужденным от земли, средств производства, крестьянин и к процессу труда относится как к чему-то чуждому, ему не принадлежащему. И все попытки побудить человека трудиться с полной отдачей через систему материальной заинтересованности рано или поздно упирались во внетоварную распределительную систему. Возвраще-